

## Отзыв

### об автореферате диссертационного исследования Каргиной Ирины Михайловны «Синтаксическая неполнота предложения в когнитивно-дискурсивном, информационном и изофункциональном аспектах», представленной на соискание кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа И.М. Каргиной, отраженная в автореферате, представляет собой многогранное и глубокое исследование, посвященное важной научной проблеме.

Актуальность рассматриваемого исследования не вызывает сомнения: решение проблемы компрессии плана выражения в неполных конструкциях и успешного функционирования «сжатых» высказываний в дискурсе позволяет получить принципиально новые данные о способах кодирования языковой информации. Важным является то, что в рецензируемой работе убедительно доказывается тот факт, что синтаксическая неполнота представляет собой системное явление, основанное на когнитивно-дискурсивных процессах. Тем самым создаются реальные научные предпосылки для усовершенствования критериев определения степени актуальности и значимости языковой информации

Представленная работа отличается серьезной методологической основой. Объективность и достоверность выводов рецензируемого исследования обеспечены совокупностью использованных методов исследования, а также всесторонним теоретическим обоснованием рассматриваемой проблемы. Исследование проводится в рамках когнитивно-дискурсивной парадигмы с использованием информационного и изофункционального подходов с привлечением данных философии, психологии, психолингвистики, когнитологии, теории информации, в русле современной межпредметной парадигмы лингвистики, что обеспечивает значительную объясняющую силу аналитических выкладок и обобщений диссертанта.

Научная новизна диссертации в первую очередь заключается в выявлении когнитивных механизмов формирования синтаксической неполноты,

установлении связи образования информационной лакуны с дискурсивной ситуацией (полная синтаксическая структура не позволяет получить достаточной для реконструкции фрагмента картины мира информации, для ее реконструкции требуется дополнительная информация из дискурса). Важным с теоретической точки зрения является заключение диссертанта о том, что «спектр проявлений синтаксической неполноты непрерывен и охватывает всю синтаксическую систему языка» (с.13).

Работа отличается продуманной структурой, хорошим литературным языком, доказательностью и логичностью изложения. Выводы и заключения диссертанта достаточно обоснованы и обладают значительной объясняющей силой.

Диссертация прошла серьезную апробацию в серии выступлений автора на научных конференциях различного формата и уровня, материалы которых получили отражение в ряде публикаций.

Содержание автореферата диссертации Каргиной Ирины Михайловны полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (см. Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 "О порядке присуждения ученых степеней"), а её автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор кафедры русского языка и  
педагогике ФГБОУ ВО «Приокский  
государственный университет»  
доктор педагогических наук,  
кандидат филологических наук



Б.Г. Бобылев

